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• 2/3 del Nord Italia

• Produzione da 5.000
a 4 mln di bo�iglie

• Da 2 a 6.000 ha vitati

• 51% con fa�urato 
inferiore a 2 mln

• 52% con meno 
di 10 dipendenti

• 73,2% fanno enoturismo

Che aziende hanno risposto?

MERCATI DI RIFERIMENTO

Approccio al digitale

Il digitale è il futuro (44,4%)

Stiamo iniziando a digitalizzare, ma gli 
impa�i non sono chiari (30,3%)

Puntiamo da anni sul digitale (11,1%)

PRO 85,8%

Il rapporto costi-benefici è 
sfavorevole (7,1%)

Il digitale ha un ruolo marginale 
nel se�ore vitivinicolo (7,1%)

CONTRO 14,2%

Italia Europa Resto del mondo

100%

75%

50%

25%
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Le aziende del Sud hanno un approccio più spinto verso il digitale
e quelle di dimensioni medio grandi hanno iniziato da più anni a investire sul digitale.



Come scelgono il fornitore dei servizi digitali

Ambiti aziendali più digitalizzati
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0% 25% 50% 75%

Consigli dei colleghi del se�ore

Recensioni e opinioni online

Standard di fornitori o partner

Consigli di consorzi e associazioni di categoria

Fiere ed eventi di se�ore

Consigli del commercialista

Informatici, consulenti e operatori di altri se�ori

Comunicazione e marketing

Vendite e e-commerce

Produzione

Logistica

Customer care

Supply chain

HR

0% 20% 40% 60% 80%

ALTRO:

• Amministrazione
• Rapporti con i soci della cooperativa
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Obie�ivi PRE-COVID

Obie�ivi POST-COVID

Crescita base clienti

Trovare nuove panoramiche aziendali e operative

Aumentare la produ�ività/efficienza

Aumentare la soddisfazione dei clienti

Mantenere o aumentare la redditività

Migliorare la qualità del prodo�o/servizio

Gestire meglio le catene di approvvigionamento

Accelereare l'innovazione

Crescita base clienti

Continuità e la resilienza aziendale

Mantenere o aumentare la redditività

Aumentare la produ�ività/efficienza

Trovare nuove panoramiche aziendali e operative

Aumentare la soddisfazione dei clienti

Migliorare la qualità del prodo�o/servizio

Gestire meglio le catene di approvvigionamento

Accelereare l'innovazione

0% 20% 40% 60%

0% 20% 40% 60%
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Monitoraggio delle a�ività in cantina

Strumenti per gestire il magazzino

ALTRO:

• SAP
• Tool online a pagamento

Le aziende grandi usano molto di 
più MES e PLM, mentre le piccole 
sfru�ano principalmente 
strumenti Office.

48%

34%

12%

6%

Nessuno, non tracciano
i flussi operativi in cantina

Con sistemi manuali

Con applicativi gestionali
(MES, PLM)

Con strumenti
Microso� Office

ALTRO:

• SIAN, obbligatorio per legge

57%

17%

16%

8%
2%

Sistema SGM
o WMS

Non ci sono
tecnologie

Strumenti o
database locali

(Excel)

Sistema
gestionale
aziendale

Nessuno
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Gestione della contabilità aziendale

Applicativi in azienda

77%

19%

4%

Fogli ele�ronici

Dire�amente dal
commercialista/consulente

So�ware
gestionale

ALTRO:

• So�ware contabilità

ERP (gestionale)

Pia�aforma di gestione documentale ele�ronica

CRM (anagrafica e gestione delle vendite)

Nessuno

So�ware BI (analisi dati)

0% 20% 40% 60%
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Cosa usano gli agenti in mobilità

Applicativi in azienda

ALTRO:

• Passaparola

Smartphone

PC portatile

Cataloghi digitali

Tablet

Cataloghi cartacei

Telefono

0% 20% 40% 60%

Fiere di se�ore

Social Network

Azione sul campo dei venditori

Pubblicità su canali online

Mailing

Pubblicità su canali tradizionali

SEO

0% 20% 40% 60% 80%
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Digitalizzazione dell'enoturismo

Utilizzo dell'e-commerce

• Molte aziende piccole 
non hanno digitalizzato 
l'enoturismo e chi 
lo ha fa�o usa i portali web.

• Le cantine di grandi 
dimensioni invece 
si avvalgono di CRM 
e portali web.

• Al Sud si riconferma una 
maggiore propensione 
al digitale: solo un paio di 
aziende intervistate non ha 
un e-commerce, mentre al 
Nord non lo ha il 35%.

• Molte PMI non possiedono 
un e-commerce e quelle 
che lo hanno sfru�ano 
pia�aforme di proprietà 
o di terzi, non entrambe 
le soluzioni.

• La maggioranza delle grandi 
imprese li ha entrambi.

41%

37%

22%

Sì, con CRM

Nessuno strumento
digitale

Sì, con
portali web

31%

25%

23%

21%

E-commerce
 proprietario

No

E-commerce
di terze parti

Sia proprietario
sia di terze parti
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Aggiornamento sulla Digital Transformation

Investimenti digitali nei prossimi 18 mesi

ALTRO:

• Funnel marketing

Navigando su internet

Eventi (convegni, webinar)

Formazione

Riviste specializzate

Parlando con i colleghi dell’IT aziendale

Workshop e tavoli di lavoro

0% 10% 30% 50%20% 40% 60% 70% 80%

ALTRO:

• Non si informano
• Consulenti esterni

Comunicazione online

So�ware gestionali

E-commerce

Pia�aforme gestionali di cantina

Blockchain

Robotica o sensoristica IoT

Rapporti con i fornitori e partner

Cybersecurity

Realtà virtuale e aumentata

0% 10% 30% 50%20% 40% 60% 70% 80%
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